

◀上接B02版

## 回味千年海南茶

1937年6月至8月,美国《国家地理》记者尼克尔·史密斯和伦纳德·克拉克从旧金山出发,途经香港来到海南,进行为期两个月的探险旅行,拍摄了纪录片《海南红山之外》,记录了当时日常生活中黎族先民围聚一起喝大碗茶的情景,成为海南历史上关于黎族原始饮茶习俗最早的数据资料。

### 海南茶史 从朝廷贡品到民间饮品

明代以前海南孤悬海外,发展进程缓慢,文献中关于海南茶叶的记载较少,但回溯文献,仍可在只言片语中探寻海南茶的发展痕迹。

据《明史》记载,明洪武三年(1370年)在海南设琼州府,中央政府对海南岛管辖正逐渐加强,海南要向中央纳贡,于是海南茶与沉香、黄花梨、麝皮等成为朝廷贡品。

正德《琼台志》记载:“国朝,芽茶三百四十九斤八两,及今添芽茶一百四十三斤八两,斤价银二钱。叶茶一百八十三斤八两,斤价银八分五厘。”说明当时海南地方政府能按照明廷贡茶技术标准制作茗茶,尽管产出数量和掌握制作贡茶技术的人有限。

但海南进贡的茶仅被皇室享用,对海南普通平民阶层而言,喝的大多是粗茶了,加工也没有那么精细,一直延续到清末民国。据1933年陈铭枢总纂《海南岛志》载:“茶,本岛向无人工种茶,一半所饮之茶,多仰给于外。本岛所产茶叶,皆采自野生茶树,而制法粗恶,色味不佳。其中最有名之茶,为五指山水满峒所产,树大盈抱,所制茶叶,气味尚清。”

民国初期国人对开发海南野茶资源有过设想。据1920年的《调查琼崖实业报告书》,“琼崖各属向鲜种茶之地,惟五指山附近一带产生天然茶树,干大盈抱……其茶色绝美,不逊龙井,每年产额值六七千元,由定安、万宁、陵水三属出口,惜土人不知种植,不谙制造,至今有望之茶业无由发达……苟能于此等荒山栽植各种茶秧,并往产茶各省招致茶匠从事制茶,不数年间,五指山一带必将成为产茶之名区也。”但因战乱等原因,开发海南茶未能如愿。

20世纪50年代末,海南建立了红茶出口外贸商品生产基地,建有岭头、白马岭、通什、白沙、南海等农垦茶场,其中南海茶场生产的“远洋牌”CTC红碎茶,曾远销美国、新西兰、日本、法国、新加坡等18个国家和地区;截至1990年,海南农垦累计生产干毛茶6.36万吨,其中出口4万余吨,为国家创汇7000多万元,但鲜为人知。此后,随着国家外贸制度的调整,统购统销时代过去,海南茶不再出口,且需要自己面对市场,由红茶转绿茶生产,出现了更多市场主体,也使得更多人接触到海南茶,品味到海南好茶。

如今,一些有远见的海南茶企深入挖掘海南千年茶史资源,集采茶、制茶、研学、民宿、休闲于一体,依靠茶科技,走茶旅融合之路,乘海南自贸港建设的春风,戮力振兴海南茶业。固



## 春光二月事春茶

文/海南日报记者 邓钰  
图/海南日报记者 陈耿



“自从陆羽生人间,人间相学事春茶。”

海南是中国最南端的茶叶产区,当内陆大多数产区的茶树仍在沉睡时,琼岛茶叶已悄然萌发肥厚的枝芽。茶人们随着时节而动,在娴熟的技艺下,一缕缕天涯茶香袅然飘起。

每到这时,街边的茶店总会打出“春茶到店”“明前茶”“雨前茶”之类的招牌吸引顾客,因为,这时是茶最好的时候。

寻味春光,茶是最好的载体。历经一个冬天的等待,在白沙黎族自治县的茶园小镇,漫山遍野的茶树,如绿色地毯绒绒铺陈山头。

茶园里,随处可见茶农们忙碌采摘的身影,只见他们肩挎茶篓,脚步穿梭,双手翻飞,须臾之间细嫩的茶芽便纷纷落入篓中。

最早的春茶,来自海南岛,当国内大部分地区还处于寒风肆虐的时候,岛上暖风与阳光已经催熟了茶芽。得益于这份独特的温润,海南茶叶堪称春天里的“先行者”,其采摘时间比国内其他茶叶产区早1到3个月,且品质上乘、滋味醇厚,故而本土所产“明前茶”有“华夏第一早春茶”的美誉。

对于早春茶的美妙,茶叶生产者们最清楚。“早春茶,保留了为越冬而储藏的诸多养分,又吮吸了新

春雨露。”海南省农垦五指山茶业集团股份有限公司党委副书记、总裁吴海江介绍,由于早春茶中养分高,加之冬春季少病虫害,茶叶滋味更为香醇。

海南的茶树种植,发轫于五指山。沿着五指山山脉为中心,茶树资源广泛分布于白沙、五指山、澄迈、琼中、保亭和定安等市县。根据省农业农村厅种植处相关统计数据显示,截至2019年,全省茶业年末实有面积接近2.8万亩,其中白沙的茶叶种植面积和产量位居全省第一,有近9000亩。

就种植品种而言,根据海南省茶叶学会、海南省茶业协会调研统计,全省种植主要茶树品种有海南大叶、云南大叶、福鼎大白,及后来引进的福云六号、奇兰、水仙、毛蟹、金萱、紫鹃、英红九号、黄金茶等30余个品种。

此外,本地还流行着鹧鸪茶、苦丁茶等“非茶之茶”。

近年来,海南茶产业的文旅价值被进一步挖掘。在五指山市通什镇什会村,妙自然茶业公司建设集现代茶叶生产、山地休闲度假、乡村文化体验和乡村养生度假等多功能于一体的雨林茶乡茶文化特色村落;在五指山榔仙水满香有机茶观光园,游客可以跟采茶姑娘学采茶,还能亲自体验一番摇青、杀青、烤茶的制茶乐趣……固

### 主要栽种品种

云南大叶种、福鼎大白、海南大叶种、毛蟹、福云六号、英红九号、奇兰、水仙、金萱

### 海南茶类茶区

**红茶:**五指山、琼中、白沙、澄迈、定安、保亭  
**绿茶:**白沙、五指山、琼中、保亭、定安  
**白茶:**琼中、白沙

### 茶园分布区域

白沙(海南大叶种、云南大叶种、福鼎大白、福云六号、奇兰、水仙、黄观音)
五指山(海南大叶种、毛蟹、金萱、云南大叶种)
保亭(海南大叶、云南大叶种、毛蟹)
琼中(海南大叶种、云南大叶种、福鼎大白、福云六号、祁门)
澄迈(福鼎大白、金萱)
定安(海南大叶种、福鼎大白、英红九号)

整理/邓钰  
制图/杨薇



叶种茶树嫩芽。  
五指山热带雨林中的海南大



嫩芽。海南大山脚下的种植在云树茶的